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Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Geschäftliches

(Beginn: 14.04 Uhr)

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Verehrte Kolleginnen und Kollegen! Ich eröffne 

die 108. Vollsitzung des Bayerischen Landtags. Presse, Funk und Fernsehen sowie 

Fotografen haben um Aufnahmegenehmigung gebeten. Die Genehmigung wurde er­

teilt.

(Unruhe – Glocke der Präsidentin)

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, mittlerweile vergeht leider kaum eine Plenarwo­

che, in der wir nicht auch schlimme Nachrichten von Anschlägen erhalten. Krieg, Ge­

walt und Terror gehören zum Alltag vieler Menschen in dieser Welt, und sie sind und 

bleiben eine ständige Herausforderung für die internationale Politik und unsere Demo­

kratien. Auch am vergangenen Freitag kamen zwei Deutsche bei einem hinterhältigen 

Terrorangriff im ägyptischen Hurghada ums Leben. Unsere Gedanken sind bei den 

Opfern und deren Angehörigen.

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, ich darf Sie noch darüber informieren, dass Kolle­

ge Horst Arnold am 12. Juli 2017 zum stellvertretenden Vorsitzenden der SPD­Frak­

tion gewählt wurde.

(Beifall bei der SPD)

Er übernimmt dieses Amt von Hans­Ulrich Pfaffmann.

Sehr geehrter Kollege Arnold, ich wünsche Ihnen im Namen des gesamten Hauses 

und persönlich alles Gute und viel Erfolg für Ihre neue Aufgabe. Sehr geehrter Herr 

Kollege Pfaffmann, Ihnen danke ich recht herzlich für die geleistete Arbeit in den ver­

gangenen Jahren.
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Außerdem möchte ich noch bekannt geben, dass Herr Kollege Günther Felbinger mit 

Wirkung vom 11. Juli 2017 aus der Fraktion der FREIEN WÄHLER ausgetreten ist. 

Von nun an wird er seine Aufgaben als fraktionsloser Abgeordneter wahrnehmen.

Bevor wir nun in die Tagesordnung eintreten, darf ich noch einige Geburtstagsglück­

wünsche aussprechen. Jeweils einen halbrunden Geburtstag feierten am 9. Juli Herr 

Kollege Dr. Hans Jürgen Fahn und Herr Kollege Oliver Jörg sowie am 17. Juli Herr 

Kollege Thomas Huber. Heute feiert der Vorsitzende der SPD­Fraktion, Herr Markus 

Rinderspacher, Geburtstag. Allen Kollegen herzlichen Glückwunsch im Namen des 

gesamten Hauses und persönlich, weiterhin alles Gute und viel Erfolg bei Ihren jeweili­

gen politischen Aufgaben.

(Allgemeiner Beifall)

Auf der Ehrentribüne begrüße ich heute die Landtagspräsidentin von Brandenburg, 

Frau Britta Stark, mit ihrem Ehemann. Ich heiße Sie sehr herzlich willkommen!

(Allgemeiner Beifall)

Schön, dass Sie jetzt bei uns sind und auch noch heute Abend mit uns im Schloss fei­

ern.
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